

飒！青岛姑娘驾驶歼-11B顺利单飞

毕业于青岛一中的王辰迎来高光时刻
记者连线听她讲述追梦蓝天的励志故事



王辰

人物名片

身份:首批歼-11B
战斗机女飞行员

“机遇总是给有准备的人,最终以第四名成绩被空军航空大学录取,这是对所有努力的回报。”

你有故事,请联系我们
早报热线:8288000



空军首批青岛女孩完成单飞

“王辰,我们从网上看到你了,真为你自豪,骄傲!”这几日,王辰经常收到来自青岛一中校友和老师的鼓励和祝福。近日,在空军西安飞行学院某旅,首批歼-11B女飞行员接受了单飞考核,她们驾驶战机完成了通用驾驶技术课目训练,向成为一名合格的歼击机战斗员迈出了重要一步,这也是女飞行员驾驶重型战斗机的一次跨越。1999年出生的青岛姑娘王辰就是其中之一。

据央视新闻报道,单飞,指的是独立驾驶战机完成训练课目。考核中,王辰驾驶战机依次完成高级操作机动、左边界飞行、特技等一系列课目内容。“首次单飞包括的动作比较多,有载荷比较大的高级操作机动,比如说保持能量转弯、最大角速度盘旋等。还包括飞机左边界性能的一些探索,比如说大迎角小速度机动,比较考验我们对飞机边界性能的掌握和对飞机的精准操控能力,同时也能为后来空战中实现我们的战术意图打好一个基础。”王辰在采访中说道。

首批歼-11B重型战斗机女飞行员完成首飞后,下一步将进入编队、低空、空战等课目的训练,并于今年结业奔赴一线作战部队。

感恩母校高中起就确立目标

2014年至2017年,王辰就读于青岛一中海尔创新班,从小学习自律、刻苦、心理素质好,又有着一个当兵的梦,但真正鼓励和鞭策自己走上从军之路,她忘不了

曾经的母校和班主任张磊老师。“还记得考入空军航空大学后,从张磊老师那里又看到了我高一时为自己写下的理想大学与专业,下面跟着的是近三年它的录取分数线。我几乎鼻子一酸,梦想考军校这么多年,从没想过真的就这样实现了。”王辰回忆说。

高中时一次考试后,王辰还在原地踏步,张磊老师问她:“还记得你当时写下的想去的大学吗?”王辰支支吾吾地说:“那个大学每年政策都不一样,不是说考多少分……”“那也就是说,你成绩必须足够高才有选择的可能。”张磊老师着急而坚定地鼓励她。

2017年高考结束后,王辰取得优异成绩,并收获了“幸运女神”的眷顾,当年是时隔四年第一次有政策招收女飞行员,她通过体格、心理等一轮轮测试,幸运地成为山东两名被录取的学员之一。“说它是命运,但机遇总是给有准备的人。最终我以第四名的成绩被空军航空大学录取,我愿意相信,这是所有努力的回报。”王辰始终心怀感恩,“是老师们的鼓励和提醒让我正视自己的梦想,并且一步步地缩小与它的差距。与其说我幸运地通过了招飞,不如说,我幸运地来到青岛一中,遇见了值得我感恩一生的良师益友。”

追寻梦想坚持不懈逆风起航

“18岁时入伍第一年,手机每周才能用两个小时,军事训练强度大,还有很多文化课、专业理论课学习。”带着一股不服输的精神,王辰和战友们刻苦学习航理知识,认真完成每一次的协同演练和模拟机训练。回想过去的点滴,王辰总是笑着说,“这没什么,上大学都是在外地,我们曾经的同学现在也有直博的、有考入顶尖名校的。大家都是在追寻自己的梦想。”

一句“以梦为马”,足以让青春在“坚持梦想,向目标努力”的路上尽情奔跑。2020年6月,王辰从空军航空大学毕业后,来到了3000多公里外的空军西安飞行学院某旅学习高级教练机飞行,在这片苍凉的西北大漠,她和战友们一待就是3年。严酷的自然环境和严苛的训练,并没有让王辰退缩,带着强烈的向战意识和求飞精神,她顺利完成了高级教练机和二代机的改装训练。在第3年飞行结业后,王辰面临着直升机、教练机、运输机等多个机种的选择。而她却反复向组织申请,坚决要飞战斗机。从招飞入伍到现在,她们已经经历了初教-6、教-8、歼教-9、歼-7G、歼-11B五种机型。

战斗机相比教练机更高的载荷,女飞行员需要通过高强度的体能训练来增加肌肉力量,才能在高空熟练操控重型战斗机这个“大家伙”,这对身体、心理都是巨大考验。并且每一种机型并不是同等机型的延续,每一种机型其实都是跨越式升级,面对新理论、新系统,女飞行员从钻研机理、座舱实习、到模拟器训练,只要有一点疑惑的地方,都要追问教官、追问工厂专家,不搞明白决不罢休。

报效祖国全力以赴追梦蓝天

“2018年女儿回青岛过了一次年,后来这五年再没有回家过年。”王辰的妈妈孙冰女士在采访中告诉记者,女儿从小学习上就非常省心,从未上过任何辅导班,并且对自己的未来发展很有思想、有主见。“女儿的梦想是最重要的,其实作为父母,我们也一直很牵挂她,担心她,从海滨城市一路走向西北大漠,面对严酷的自然环境、高强度的军事训练等,她却从未跟我们说过‘想家’,自己总是默默咬牙坚持。”提起独生女,孙冰有骄傲自豪,更有心疼和不舍……

“孩子一天天大了,她有自己的梦想和愿望,我曾对我说,‘能飞自己最心爱的机型,再苦再累都愿意。’”孙冰在心里告诉自己:国家全力以赴培养她们,做父母不能自私,我们也要全力以赴支持她。

孙冰还记得,女儿18岁离家第一年时,在一次写给妈妈的信中说“父母的一言一行,我都看在眼里,我会好好做好学,做一个让父母省心、骄傲的好孩子。”现在,这份承诺在父母心中早就兑现了。每年孙冰会在时间允许时去看望王辰,短短的几个小时时间,娘俩腻在一起吃饭、理理发,让脱下军装的王辰又回到了一个普通的小女孩、贴心的“小棉袄”。

然而一站在战斗机前,她又清楚地知道,“我们参加招飞选拔的时候,有成千上万的女孩子抱着和我一样的梦想,但是最终这份幸运降临到了我的身上。国家的繁荣富强,才给我们提供了这样施展才华、实现梦想的蓝天。”她说,“我一定会付出我的一切去承担好这份责任!”

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 杨健
照片均为央视截图

